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ДОСВІД ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ЩОДО 
ПОБУДОВИ ЕФЕКТИВНОЇ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ В 

УКРАЇНІ 
 

Глушко Аліна 
к.е.н., доцент 

Токар Олександр 
бакалавр 

Кафедра фінансів, банківського бізнесу та оподаткування 
Національний університет «Полтавська політехніка 

імені Юрія Кондратюка», Україна 
 
У сучасних умовах євроінтеграційного поступу України особливої 

актуальності набуває питання формування ефективної податкової системи, яка 
відповідала б принципам Європейського Союзу та сприяла стабільному 
економічному розвитку. Податкова політика відіграє ключову роль у 
забезпеченні фіскальної безпеки та фінансової стабільності держави, підтримці 
інвестиційного клімату, стимулюванні підприємницької активності [1]. Досвід 
країн ЄС у цій сфері є цінним орієнтиром для України, оскільки він ґрунтується 
на високих стандартах адміністрування, прозорості та гармонізації фіскальних 
механізмів [2]. Успішне впровадження європейських практик потребує не лише 
адаптації законодавства, а й глибокого аналізу їх ефективності в контексті 
української реальності. 

В теорії фіскального регулювання концепція кривої Лаффера займає 
центральне місце. Крива Лаффера відображає теоретичну залежність між 
ставкою оподаткування та податковими надходженнями: при нульовій і 100%-й 
ставках надходження нульові, отже існує проміжна ставка, яка максимізує 
доходи бюджету. Сучасні мікроекономічні моделі доводять, що цей феномен має 
стійке теоретичне підґрунтя в неокласичних моделях росту та оподаткування, 
але форма кривої і точка максимуму залежать від структури податку, 
поведінкових реакцій платників і параметрів економіки [3]. 

Практичне значення кривої Лаффера для формування податкової політики 
полягає не в простому встановленні «ідеальної» ставки, а в тому, щоб оцінити 
напрямок і величину двох ефектів: арифметичного (прямий, пропорційний 
приріст надходжень при підвищенні ставки) та економічного (зменшення бази 
оподаткування через поведінкові реакції, стимулів та ухилення). Саме баланс 
цих ефектів визначає, чи приведуть зміни ставки до збільшення чи зменшення 
бюджетних надходжень. Для коректної податкової політики необхідне 
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застосування динамічного аналізу і «dynamic scoring», який враховує 
макроекономічні та розподільчі наслідки змін ставок [4]. 

Досвід Європейського Союзу показує, що питання оптимізації ставок часто 
поєднується з політикою звуження податкових баз, протидії ухиленню та 
підвищенням ефективності адміністрування – заходи, які істотно зміщують 
«лафферівську» точку максимуму. Останні аналітичні огляди та звіти 
Єврокомісії підкреслюють важливість боротьби з розривами у сплаті ПДВ та 
корпоративних податків як ключового фактору для зростання податкових 
надходжень у країнах-членах [5]. У контексті ЄС зміни в сукупних 
надходженнях часто були результатом комплексних реформ (адміністрація + 
корекція ставок), а не лише механічного підвищення або зниження ставок. 

Для України застосування підходу, що ґрунтується на концепції Лаффера, 
має практичну цінність, але вимагає ретельного емпіричного встановлення місця 
країни на кривій для кожного ключового виду податку. Останні емпіричні 
дослідження для української економіки показують високу волатильність 
«лафферівських» точок і чутливість до циклічних ефектів, адмінреформ і рівня 
ухилення; отже, універсальних значень немає, а політика повинна будуватися на 
оцінках еластичності оподатковуваної бази [6, 7]. 

З метою успішної інтеграції України до європейського простору та 
забезпечення сталого економічного розвитку важливим є врахування досвіду 
країн Європейського Союзу у формуванні ефективної податкової системи. 
Податкові моделі держав ЄС базуються на принципах прозорості, 
справедливості та стабільності, що створює сприятливі умови для економічного 
зростання [8]. Ключовим аспектом у процесі наближення податкової системи 
України до європейських стандартів є гармонізація законодавства з нормами 
acquis communautaire – правової системи ЄС, яка охоплює акти, ухвалені в межах 
Європейських Спільнот, Спільної зовнішньої та безпекової політики, а також 
співробітництва у сфері юстиції та внутрішніх справ. Така гармонізація виступає 
невід’ємною передумовою на шляху інтеграції України до Європейського Союзу 
[9, 10]. 

З огляду на необхідність адаптації європейського досвіду до національних 
реалій, доцільним є порівняння податкової системи України з системами 
окремих країн ЄС. Для прикладу можна обрати одну з найрозвиненіших 
держав – Люксембург, який демонструє високу ефективність у сфері 
оподаткування та фінансового адміністрування. Податкова система Великого 
Герцогства вирізняється гнучкістю та інституційною стабільністю, поєднуючи 
конкурентоспроможні податкові ставки із прозорим механізмом їх 
адміністрування [11, 12]. Важливим елементом економіки країни є банківський 
сектор, який становить значну частку у формуванні валового внутрішнього 
продукту та забезпечує сприятливий інвестиційний клімат. Саме синергія 
ефективної податкової політики й потужної фінансової системи створює 
передумови для сталого економічного розвитку Люксембургу та може слугувати 
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цінним орієнтиром для України у процесі модернізації власної податкової 
моделі. 

Хоча ставки в Люксембурзі можуть здаватися вищими за ставки в Україні 
для деяких категорій, важливо враховувати, що ефективні ставки часто залежать 
від структури надбавок, місця реєстрації компанії, муніципальних податків, а 
також від можливостей ухилення або податкових пільг. Люксембург 
використовує прогресивність у PIT (податку на доходи фізичних осіб), що 
дозволяє забезпечити розподільчий ефект і більшу справедливість у 
оподаткуванні доходів різного рівня. Україна використовує пропорційну ставку 
для більшості доходів, що обмежує можливості зменшення соціальної нерівності 
серед різних верств населення. У Люксембурзі ефективна ставка для компаній 
включає муніципальний бізнес-податок та солідарний збір, що значно підвищує 
номінальну ставку CIT (корпоративний податок) (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Динаміка ставок CIT в Люксембурзі та Україні [13, 14, 15] 

 

Таким чином, врахування європейського досвіду у сфері адміністрування 
податків, запобігання ухиленню від сплати податків дає можливість сформувати 
стратегічно обґрунтовані підходи до модернізації податкової системи України. 
Інтеграція практик прозорого адміністрування, ефективного контролю та 
гнучкого застосування пільг і спеціальних режимів дозволить підвищити рівень 
податкової дисципліни, зменшити фіскальні втрати та забезпечити справедливий 
розподіл податкового навантаження серед різних категорій платників. Такий 
комплексний підхід відкриває можливості для формування адаптивної та 
стабільної податкової системи, здатної реагувати на економічні зміни, 
підвищувати конкурентоспроможність національної економіки та зміцнювати 
довіру суспільства до державних фінансових інститутів. 
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Тарасенко Тетяна 
здобувач вищої освіти 

                                                               Кафедра фінансів, обліку та оподаткування  
Державний університет «Київський авіаційний інститут», Україна 

 
Однією з найгостріших проблем банківського сектору України впродовж 

останнього десятиліття залишається високий рівень проблемних кредитів. 
Значна частка непрацюючих активів у балансах банків обмежує їхню кредитну 
активність, знижує прибутковість та створює ризики для фінансової 
стабільності. У цих умовах важливим інструментом мінімізації негативних 
наслідків накопичення проблемних боргів виступає розвиток вторинного ринку, 
який дає змогу передавати такі активи спеціалізованим установам та фінансовим 
компаніям.  

Науковці Приказюк Н. В. та Загороднюк Ю. В. трактують проблемні 
кредити як такі позики, за якими позичальник не виконує своїх зобов’язань у 
повному обсязі та у встановлені строки. Це може проявлятися у вигляді 
прострочення одного чи кількох платежів, суттєвого зниження ліквідності або 
вартості заставного майна, що унеможливлює його ефективне використання для 
покриття боргу. Окрім того, виникнення непередбачуваних обставин, пов’язаних 
із фінансовим станом позичальника чи загальною економічною ситуацією, 
значно підвищує ризик невиконання кредитних зобов’язань. Таким чином, 
проблемний кредит відображає не лише невчасність платежів, але й комплекс 
ризиків, що ставлять під сумнів здатність позичальника повернути позику в 
майбутньому [1]. 

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну призупинило тривалий тренд 
до зниження частки непрацюючих кредитів (NPL), який спостерігався з 2018 

https://tradingeconomics.com/luxembourg/corporate-tax-rate
https://doi.org/10.1787/9c27d6e8-en
https://doi.org/10.1007/978-3-031-17385-1_66
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